

中信银行  
CHINA CITIC BANK  
杭州分行  
HANGZHOU BRANCH

# 中信银行杭州分行 以金融之力深耕绿水青山实践， 书写绿色金融浙里新篇

■ 薛圣召

绿水青山就是金山银山。在推进金融高质量发展和“双碳”目标的背景下，绿色金融被中央金融工作会议列为建设金融强国的“五篇大文章”之一。发展绿色金融是推动绿水青山向金山银山转化的重要抓手，也是商业银行实现可持续发展的内在动力。

今年是“绿水青山就是金山银山”理念提出二十周年。作为扎根在浙江的商业银行省级分行，中信银行杭州分行“向绿而行”，积极融入服务浙江绿色发展大局，依托中信综合金融优势，全力打造精准高效的绿色金融服务体系。通过信贷投放、产品创新赋能浙江生态省建设，推动“绿水青山”向“金山银山”转化。在服务区域绿色转型中书写金融赋能的生动答卷。

截至2025年6月末，中信银行杭州分行绿色贷款余额近1000亿元，规模为中信系统内第一，近三年复合增长率达39%。这份亮眼答卷的背后，是中信银行杭州分行深耕浙江绿色发展的持续发力。不仅在中信银行系统内创下绿色信贷余额、年均增量全行第一的佳绩，辖属湖州分行更成为全行首家挂牌的绿色金融示范行，打造了中信银行绿色金融发展的标杆。

## 顶层设计锚定方向，打出绿色金融“组合拳”

绿色金融既是响应国家“双碳”目标、落实总行绿色银行建设部署的战略使命，更是中信银行杭州分行践行价值银行理念、主动谋变转型的内在抉择。“向绿而行”是擦亮高质量发展底色的题中要义，也是擘画可持续发展蓝图的必由之路。

绿色金融从来不是单一部门的“独奏”，而是需要全行资源协同的系统性工程。中信银行杭州分行立足全局、统筹布局，成立了绿色金融专项工作小组，构建起了与做好绿色金融“大文章”相适配的管理体系，为全局推进奠定了坚实根基。

立足浙江绿色发展的深厚土壤，紧扣属地监管要求与区域特色禀赋，中信银行杭州分行制定了绿色金融专项行动方案，从推动绿色金融业务发展和完善绿色金融配套支持两大方面制定15条工作举措，与总行绿色金融的政策指导共同构成全辖做好绿色金融大文章的实施体系，并明确相关工作路线图和时间表，推动工作落地见效。

在绿色金融业务推进过程中，考核激励与资源引导是激活基层动能的核心抓手。中信银行杭州分行以系统施策的智慧与决心，推动绿色金融从蓝图走向实景。在考核上，围绕总行绩效考核、地方政府招投标、监管考评三张表，在机构综合绩效考核中设置绿色信贷增长指标，引导做大绿色信贷业务规模，提高同比增速和占比。在资源配置上，对绿色贷款及碳减排再贷款项目给予奖励，强化绿色领域资源的靶向引流，让金融活水精准滋养绿色沃土。

紧握绿色转型的时代机遇，中信银行杭州分行已将绿色金融纳入公司业务“第二增长曲线”的五项重点工作之一，以先行先试的魄力锻造中信特色绿色金融品牌，交出亮眼答卷。分行规模增速持续领跑，连续三年超额完成总行任务，绿色信贷余额与年均增量稳居全行首位。绿色信贷业

务覆盖浙江全省（不含宁波），渗透生态环境、清洁能源等全部六大绿色产业，率先落地绿色债券、绿色租赁、绿色理财融资等产品，实现绿色信贷业务省域全覆盖、产业全覆盖、产品全覆盖。

## 结合“两个先行”特色战略，擦亮绿色金融成色

推进中国特色社会主义共同富裕先行和省域现代化先行，是浙江省谱写中国式现代化的策略方法。立足这片绿色发展的前沿阵地，中信银行杭州分行深度融入浙江“两个先行”的宏大布局，以差异化实践破题、以集团资源协同赋能，打造兼具浙江特色与中信辨识度的绿色金融服务体系，让金融力量成为驱动“两个先行”的强劲绿色引擎。

创新打造共富乡村绿色融资模式，围绕绿色农业生产、休闲农业和乡村旅游、生态保护修复、国土综合整治等四大乡村绿色发展重点领域，推出共富+人居环境提升、共富+生态修复、共富+绿色农业等组合方案，运用分行差异化授权开展乡村绿色转型金融支持。截至2025年6月末，累计支持136个项目，授信超300亿元，通过金融力量激活乡村绿色发展动能，让生态优势持续转化为共富优势。

推动绿色与省域现代化结合方面，中信银行杭州分行围绕绿色低碳产业，以浙江省全省工业企业“亩均论英雄”提质和“绿色工厂”星级提升为核心，创新“ESG绿色能效贷”等产品，精准支持企业开展绿色项目提级、亩均贡献提效、环保排放提升，推动传统制造业绿色升级与产业转型，深度融入浙江生态省与减污降碳协同创新区建设。

实际上，中信银行杭州分行的绿色金融服务不止于此。依托中信集团金融全牌照优势，杭州分行立足“1（银行）+N（银行子公司）+N（集团子公司）”模式，搭建起了多层次绿色金融产品体系，涵盖绿色贷款、绿色贴现、绿色债券、绿色理财及存款产品，绿色租赁、个人绿色金融产品等，满足市场主体多元化的绿色融资需求。

同时，发挥中信集团金融+实业的协同优势，围绕碳市场和自愿减排市场，为客户提供“不止于银行”“不止于金融”的绿色综合服务方案。具体来看，“融融”协同联合集团内证券、基金、保险等资源，提供IPO、再融资等资本市场服务及资产重组、盘活等资产管理服务；“产融”协同联动中信咨询、中信环境等实业板块，为园区及高碳企业提供节能降碳解决方案，并基于中信碳账户开发对公产品，提供碳排放报告、ESG咨询等专业服务，实现深度赋能。

从乡村共富场景的深度渗透到产业升级进程的精准赋能，从中信特色产品矩阵的差异化布局到集团协同生态的资源聚合，中信银行杭州分行正以绿色金融为笔，在浙江推进共同富裕先行示范与省域现代化先行的实践中，书写着高质量发展的金融答卷。